第三章 三角恒等变换
§ 3.1.1-2 两角和与差的正弦、余弦、正切公式

1． 选择题

1、sin750=               　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（　　） 

Ａ、
[image: image1.wmf]1

4

　　　      Ｂ、
[image: image2.wmf]3

4

　　　         Ｃ、
[image: image3.wmf]62

4

-

　　　   Ｄ、
[image: image4.wmf]62

4

+


2、tan170+tan280+tan170tan280=　　　　　　　　　　　　　　　　            （　　）

Ａ、-１　　　     Ｂ、１　　　           Ｃ、
[image: image5.wmf]2

2

　　　       Ｄ、-
[image: image6.wmf]2

2


3、若
[image: image7.wmf]1

2

sinx+
[image: image8.wmf]3

2

cosx=cos(x+φ)，则φ的一个可能值为　　　　           　　　 （　　）

Ａ、
[image: image9.wmf]6

p

-

　　　     Ｂ、
[image: image10.wmf]3

p

-

　　　　　    Ｃ、
[image: image11.wmf]6

p

　　　　      Ｄ、
[image: image12.wmf]3

p


4、设α、β为钝角，且sinα＝
[image: image13.wmf]5

5

，cosβ＝-
[image: image14.wmf]310

10

，则α+β的值为　          　（　　）

Ａ、
[image: image15.wmf]3

4

p

　　　      Ｂ、
[image: image16.wmf]5

4

p

　　　        Ｃ、
[image: image17.wmf]7

4

p

　　　       Ｄ、
[image: image18.wmf]5

4

p

或
[image: image19.wmf]7

4

p


5、
[image: image20.wmf]1tan75

1tan75

+

-

o

o

＝　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　    　（　　）

Ａ、
[image: image21.wmf]3

3

　　　      Ｂ、
[image: image22.wmf]3

　　　        Ｃ、-
[image: image23.wmf]3

3

　　　       Ｄ、-
[image: image24.wmf]3


*6、在△ABC中，若0<tanAtanB<1，则此三角形是　　　　        　　　　　　（　　）

Ａ、直角三角形　   Ｂ、钝角三角形　　   Ｃ、锐角三角形　　    Ｄ、等腰三角形

二、填空题

7、cos420sin780+cos480sin120____________;
8、已知cosα=
[image: image25.wmf]1

7

，α∈(0,
[image: image26.wmf]2

p

)，则cos(α+
[image: image27.wmf]3

p

)=_____________;
9、已知函数f(x)=sin x +cos x，则 f (
[image: image28.wmf]12

p

)=                ;
*10、一元二次方程mx2+(2m-3)x+m-2=0的两根为tanα,tanβ，则tan(α+β)的最小值为______.
三、解答题

11、已知tan(
[image: image29.wmf]4

p

+x)= 
[image: image30.wmf]1

2

，求tanx
12、化简
[image: image31.wmf]2cos10sin20

cos20

-

oo

o


13、已知
[image: image32.wmf]4

p

<α<
[image: image33.wmf]3

4

p

，0<β<
[image: image34.wmf]4

p

，且cos(
[image: image35.wmf]4

p

-α)=
[image: image36.wmf]3

5

，sin(
[image: image37.wmf]3

4

p

+β)=
[image: image38.wmf]5

13

，求sin(α+β)的值。

*14、已知α、β为锐角，sinα=
[image: image39.wmf]8

,

17

cos(α-β)=
[image: image40.wmf]21

29

，求cosβ.
3.1.3二倍角的正弦、余弦与正切公式

班级_________ 姓名_______学号________得分_________

1、 选择题

1、已知sin
[image: image41.wmf]2

a

=
[image: image42.wmf]3

5

,cos
[image: image43.wmf]2

a

= -
[image: image44.wmf]4

5

,则角α终边所在的象限是　　　       　　　　　　（    ）

（Ａ）第一象限　　 （Ｂ）第二象限　　  （Ｃ）第三象限　　   （Ｄ）第四象限

２、已知sinxtanx<0 ,则
[image: image45.wmf]1cos2

x

+

等于                                      （    ）
（Ａ）
[image: image46.wmf]2

cosx       （Ｂ）-
[image: image47.wmf]2

cosx      （Ｃ）
[image: image48.wmf]2

sinx         （Ｄ）-
[image: image49.wmf]2

sinx 
３、若tanα=
[image: image50.wmf]1

2

-

,则
[image: image51.wmf]sin22cos2

4cos24sin2

aa

aa

+

-

的值是      　　　　　　　　　　　　　　（    ）
（Ａ）
[image: image52.wmf]1

14

　　　　   （Ｂ）-
[image: image53.wmf]1

14

　　  　  （Ｃ）
[image: image54.wmf]5

2

　　　     　（Ｄ）
[image: image55.wmf]5

2

-


4、log2sin150+log2cos150 的值是                                            （    ）
（Ａ）1             （Ｂ）-1            （Ｃ）2
[image: image56.wmf]            （Ｄ）-2
5、若θ∈（
[image: image57.wmf]5

4

p

，
[image: image58.wmf]3

2

p

）,化简：
[image: image59.wmf]1sin21sin2

qq

++-

的结果为                      （    ）（Ａ）2sinθ         （Ｂ）2cosθ          （Ｃ）- 2sinθ         （Ｄ）-2cosθ
*6、已知sin(
[image: image60.wmf]4

p

-x)=
[image: image61.wmf]3

5

,sin2x的值为                                           （    ）
（Ａ）
[image: image62.wmf]7

25

           （Ｂ）
[image: image63.wmf]14

25

           （Ｃ）
[image: image64.wmf]16

25



 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]          （Ｄ）
[image: image66.wmf]19

25


2、 填空题

7、tan22.50-
[image: image67.wmf]0

1

tan22.5

=            ;
8、已知sinx=
[image: image68.wmf]51

2

-

,则sin2(x-
[image: image69.wmf]4

p

)=         ;
9、计算：sin60 sin 420 sin 660 sin 780=              。

*10、已知f(cos
[image: image70.wmf]2

x

)=3cosx+2，则f(sin
[image: image71.wmf]8

p

)=             。

3、 解答题

11、求证：cos4θ-4cos2θ+3=8sin4θ.
12、在△ABC中，cosA=
[image: image72.wmf]3

5

,tanB=2，求tan(2A+2B)的值。

13、已知cos(
[image: image73.wmf]4

p

+x)= 
[image: image74.wmf]3

5

,
[image: image75.wmf]17

12

p

<x<
[image: image76.wmf]7

4

p

,求
[image: image77.wmf]2

sin22sin

1tan

xx

x

+

-

的值.
*14、已知3sin2α+2sin2β=1, 3sin2α-2sin2β=0,且α、β都是锐角，求证：α+2β=
[image: image78.wmf]2

p

.
§3.2简单的三角恒等变换

班级__________ 姓名___________ 学号_______ 得分_______

一、选择题

1．(cos
[image: image79.wmf]12

p

-sin
[image: image80.wmf]12

p

) (cos
[image: image81.wmf]12

p

+sin
[image: image82.wmf]12

p

)=                                        （     ）

A、
[image: image83.wmf]3

2

-


        B、
[image: image84.wmf]1

2

-


             C、
[image: image85.wmf]1

2


              D、
[image: image86.wmf]3

2


2．cos240cos360-cos660cos540的值为                                        （     ）

A、0              B、
[image: image87.wmf]1

2

               C、
[image: image88.wmf]3

2

               D、-
[image: image89.wmf]1

2


3．函数f (x) = | sin x +cos x | 的最小正周期是                               （     ）

  A、
[image: image90.wmf]4

p

             B、
[image: image91.wmf]2

p

 
[image: image92.wmf]            C、π                 D、2π
4．
[image: image93.wmf]2

2sin2cos

1cos2cos2

aa

aa

×=

+

                                                    （     ）

A、tanα            B、tan2α            C、1                 D、
[image: image94.wmf]1

2


5．已知tan
[image: image95.wmf]2

a

=3,则cosα=                                                （     ）

A、
[image: image96.wmf]4

5

     
     B、
[image: image97.wmf]4

5

-

     
     C、
[image: image98.wmf]4

15

                D、
[image: image99.wmf]3

5

-


*6．若sin(
[image: image100.wmf]6

p

-α)= 
[image: image101.wmf]1

3

，则cos(
[image: image102.wmf]2

3

p

+2α)=                                    （     ）

A、
[image: image103.wmf]7

9

-

            B、
[image: image104.wmf]1

3

-

              C、
[image: image105.wmf]1

3

                 D、
[image: image106.wmf]7

9


二、填空题

7．已知tanα =
[image: image107.wmf]4

3

-

，则tan
[image: image108.wmf]2

a

的值为 _______  
8． sin150 + sin750 =             

9．若(是锐角，且sin((-
[image: image109.wmf]6

p

)=
[image: image110.wmf]1

3

，则cos( 的值是                     
*10. 若f (tanx)＝sin2x，则f (-1)＝        

三、解答题

11．已知a=(λcos(,3),b=(2sin(,
[image: image111.wmf]1

3

)，若a·b的最大值为5，求λ的值。

12．已知函数f (x)＝-
[image: image112.wmf]3

sin2x＋sinxcosx．

  (Ⅰ) 求f (
[image: image113.wmf]25

6

p

)的值； (Ⅱ) 设α∈(0,π)，f (
[image: image114.wmf]2

a

)＝
[image: image115.wmf]1

4

-
[image: image116.wmf]3

2

，求sinα的值．

13．已知cos(α+
[image: image117.wmf]4

p

)=
[image: image118.wmf]3

5

,
[image: image119.wmf]2

p

≤α<
[image: image120.wmf]3

2

p

,求cos(2α+
[image: image121.wmf]4

p

)的值.
*14．已知函数f (x)＝a(2cos2
[image: image122.wmf]2

x

＋sinx)+b.
(1)当a=1时,求f (x)的单调递增区间

(2)当x∈[0,π]时，f (x)的值域是[3，4]，求a、b的值.
参考答案

§3.1.1-2 两角和与差的正弦、余弦、正切公式

一、DBACDB 

二、7、
[image: image123.wmf]3

2

　　8、
[image: image124.wmf]11

14

-

　　9、
[image: image125.wmf]6

2

　　　10、
[image: image126.wmf]3

4

-


三、11、-
[image: image127.wmf]1

3

　　12、
[image: image128.wmf]3

　　13、
[image: image129.wmf]56

65

　　
14、
[image: image130.wmf]155

493

(提示：若sin(α-β)>0,则sinβ<0)
3.1.3二倍角的正弦、余弦与正切公式

一、DBBDCA
二、7、-2 ;  8、2-
[image: image131.wmf]2

;  9、
[image: image132.wmf]16

1

;  10、
[image: image133.wmf]32

2

2

-

 
三、11、略 ；12、
[image: image134.wmf]3

4

-

； 13、
[image: image135.wmf]28

75

-

  
14、∵3sin2α+2sin2β=1, 3sin2α-2sin2β=0,∴cos2β=3sin2α, sin2β=3sinαcosα,

∴cos(α+2β)=cosαcos2β-sinαsin2β=3sin2αcosα-3sin2αcosα=0

又α、β都是锐角，∴0<α+2β<
[image: image136.wmf]3

2

p

,∴α+2β=
[image: image137.wmf]2

p

.
§3.2简单的三角恒等变换

1、 DBCBBA

2、 7、2或
[image: image138.wmf]1

2

-

   8、
[image: image139.wmf]6

2

   9、
[image: image140.wmf]261

6

-

    10、-1
3、 11、λ=±4     

12、(Ⅰ) 0 ;   (Ⅱ) sinα=
[image: image141.wmf]135

8

+


13、∵
[image: image142.wmf]2

p

≤α<
[image: image143.wmf]3

2

p

,∴
[image: image144.wmf]3

4

p

≤α+
[image: image145.wmf]4

p

<
[image: image146.wmf]7

4

p

.从而cos2(α+
[image: image147.wmf]4

p

)=
[image: image148.wmf]7

.

25

-

 sin2(α+
[image: image149.wmf]4

p

)=
[image: image150.wmf]24

.

25

-

  
原式= cos[2(α+
[image: image151.wmf]4

p

)-
[image: image152.wmf]4

p

]=
[image: image153.wmf]2

2

 cos2(α+
[image: image154.wmf]4

p

)+
[image: image155.wmf]2

2

 sin2(α+
[image: image156.wmf]4

p

)= 
[image: image157.wmf]312

50

-


14、(1) f (x)＝
[image: image158.wmf]2

sin (x+
[image: image159.wmf]4

p

)+b+1.由-
[image: image160.wmf]22

242

kxk

ppp

pp

+£+£+

，解得f (x)的单调递增区间为[-
[image: image161.wmf]3

2,2

42

kk

pp

pp

++

](k∈Z).

(2) f (x)＝
[image: image162.wmf]2

asin (x+
[image: image163.wmf]4

p

)+a+b. x∈[0,π], ∴
[image: image164.wmf]4

p

≤x+
[image: image165.wmf]4

p

≤
[image: image166.wmf]5

4

p

∴
[image: image167.wmf]2

2

-

≤sin (x+
[image: image168.wmf]4

p

)≤1.

①当a>0时，b≤f (x) ≤(
[image: image169.wmf]2

+1)a +b, ∴
[image: image170.wmf]3

21

(21)43

b

a

abb

=

ìì

=-

ïï

Þ

íí

++==

ïï

îî

;
②当a<0时，(
[image: image171.wmf]2

+1)a +b≤f (x) ≤b, ∴
[image: image172.wmf]4

12

(21)34

b

a

abb

=

ìì

=-

ïï

Þ

íí

++==

ïï

îî


故a=
[image: image173.wmf]2

-1,b=3或a=1-
[image: image174.wmf]2

,b=4.



























































































































                                                                                      
- 7 -

_1214886444.unknown

_1214901390.unknown

_1215281817.unknown

_1215285823.unknown

_1215330627.unknown

_1215331622.unknown

_1215331719.unknown

_1215332223.unknown

_1215351905.unknown

_1215331985.unknown

_1215331659.unknown

_1215331230.unknown

_1215331373.unknown

_1215331161.unknown

_1215331102.unknown

_1215285961.unknown

_1215285991.unknown

_1215286018.unknown

_1215285861.unknown

_1215281969.unknown

_1215285719.unknown

_1215285745.unknown

_1215284126.unknown

_1215285495.unknown

_1215285521.unknown

_1215285551.unknown

_1215285436.unknown

_1215282521.unknown

_1215283075.unknown

_1215282111.unknown

_1215281912.unknown

_1215281925.unknown

_1215281843.unknown

_1215278253.unknown

_1215278413.unknown

_1215278864.unknown

_1215279389.unknown

_1215279651.unknown

_1215278978.unknown

_1215278817.unknown

_1215278378.unknown

_1215278388.unknown

_1215278348.unknown

_1215276924.unknown

_1215277847.unknown

_1215277975.unknown

_1215278224.unknown

_1215277947.unknown

_1215277963.unknown

_1215277931.unknown

_1215277829.unknown

_1215275300.unknown

_1215276673.unknown

_1215276879.unknown

_1215275335.unknown

_1215275359.unknown

_1214914834.unknown

_1215264163.unknown

_1215265549.unknown

_1215263229.unknown

_1214915409.unknown

_1214901559.unknown

_1214914812.unknown

_1214889443.unknown

_1214889803.unknown

_1214896598.unknown

_1214897670.unknown

_1214901290.unknown

_1214901317.unknown

_1214901320.unknown

_1214901196.unknown

_1214901265.unknown

_1214897679.unknown

_1214897410.unknown

_1214897640.unknown

_1214897651.unknown

_1214897537.unknown

_1214897630.unknown

_1214897517.unknown

_1214896634.unknown

_1214896736.unknown

_1214896615.unknown

_1214889880.unknown

_1214890061.unknown

_1214895804.unknown

_1214889958.unknown

_1214889859.unknown

_1214889875.unknown

_1214889847.unknown

_1214889599.unknown

_1214889703.unknown

_1214889753.unknown

_1214889610.unknown

_1214889569.unknown

_1214889590.unknown

_1214889501.unknown

_1214889048.unknown

_1214889099.unknown

_1214889247.unknown

_1214889377.unknown

_1214889237.unknown

_1214889087.unknown

_1214889094.unknown

_1214889082.unknown

_1214887097.unknown

_1214888279.unknown

_1214888671.unknown

_1214888248.unknown

_1214887057.unknown

_1214887086.unknown

_1214887035.unknown

_1214885183.unknown

_1214885591.unknown

_1214886153.unknown

_1214886231.unknown

_1214886398.unknown

_1214886191.unknown

_1214885726.unknown

_1214885841.unknown

_1214885670.unknown

_1214885267.unknown

_1214885299.unknown

_1214885314.unknown

_1214885280.unknown

_1214885210.unknown

_1214885234.unknown

_1214885203.unknown

_1214884914.unknown

_1214885077.unknown

_1214885154.unknown

_1214885169.unknown

_1214885089.unknown

_1214884944.unknown

_1214884964.unknown

_1214884930.unknown

_1214854072.unknown

_1214884653.unknown

_1214884757.unknown

_1214854091.unknown

_1214853876.unknown

_1214853907.unknown

_1211366580.unknown

_1214853864.unknown

_1179728818.unknown

